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Állami megtérítés a vidéki 
városoknak.

A vidéki városok* köztudomás sze­
rint az állami funkciók teljesítéséért 
régtől fogva állami megtérítést óhajta­
nak. Györvárosa agy lépéssel tovább 
ment e téren és konkrét felterjesztést 
intézett a kormányhoz. A felterjesztést, 
Debrecen városának megkilldötte igy 
hangzik.

Sokszor felhangzott és sokszor 1 elájult 
& legutóbbi időkben a városoknak az a jogos 
j anasza, hogy állami igazgatás közvetítését, 
dacára a vele járó aránytalan nagy költsé­
geknek — kizárólag saját erejükből kényte­
lenek ellátni A megtérítés iránti felterjesz­
ti-sek mindezideig eredménytelenek marad­
tak s a vámosok ezen súlyosan reájuk nehe- 
zvndő teher alól fel nem szabadultak.

A mindinkább fokozódó szükségletek, 
melyek egy modern színvonalra törekvő 
varosban kielégítés nélkül nem maradhat­
nak, a közjövedelmek szaporítását s ezzel a 
városi polgárség anyagi erejének mind na­
gyobb mérvben való igénybevételét követe 
Tik. E polgárság már az által, hogy a vá­
rosok létesített intézményeik legtöbbjével 
nem egyedül saját maguk érdekeit, hanem 
azt meghaladva egv nagy környék érdekeit 
szolgálják, bőven ki veszi részét abból a 
kötelességből, amelylyel úgy a városnak, 
mint hazájának is tartozik. A városoknak 
— jó részt polgáraik filléreiből alakuló köz- 
jövedeleme, meg amennyiben nem is a? 
tikami közigazgatás közvetítésére, hanem 
saját fejlődésükre és erősítésükre fordittatik-

A maga füstjében.
Irta : KAZÁR EMIL.

Bénye végén, az országút szélén van a 
falusi kovács műhelye. A mester azonban 
sokszor nincs benne, és hiába mentek oda 
vasaltatni, patkoltatni, kereket igazítani. Ak­
kor már tudják, hogy Bató Balázs megint 
hűvösre jutott. Az egész környék rákapott a 
bényeiekre, hogy mit csinál a kovács ? Me­
gint aztán egy darabig füstölt, sziporkázott 
a műhely s messzire hallatszott a kalapács 
szava. A füst is vidáman örvényeit a kormos 
kémény fölött.

Az irigy Mónus Gcrzson csufondárosan 
mondta ilyenkor :

Füstül, megint füstöl. Persze na! 
Nemcsak szénnel fütenek ott. Az asszony is 
mindig rakja a rossz fát tett a tűzre.

A felesége is sokszor ott hagyta a 
házat, és nem virított a muskátli meg a 
sárga viola az ablakban. Aztán eg) szer 
megint virított. Hanem erről veszedelmes 
volt megkérdezni Bató Balázs uramat, mert 
mindjárt ütött. Es olyan szerencsétlen keze 
volt, hogy arról raboskodott addig, a med­
dig. Egy szóval hol ő nem volt otthon, hol 
a felesége.

Már az első esztendőben megtörtént, 
hogy egyszer csak nem volt, a ki a mus­
kátlit, violát, rezedát locsolgassa. Kiszáradt 
az mind, cserépben, léces kertben, f élesz­
tendő múlva aztán megint nyílott a virág.

Hogy került meg az asszony Ható
uram ?

Felelős szerkesztő: Kiadó laptalaj donos:

Rudnyánszkv Gyula. László József.

■■ Egyesszám ára 4 fillér. «■
Szerkesztőség és kiadóhivatal :

Debrecen, Csapó-utca. Telefon 275.

is. —■ máris kiválóan fontos állami érdeke­
ket támogatnak s igy a városok polgárai 
az állami adózásban nyilvánuló s az állami 
jövedelmeknél kétségkívül nagy számmal 
szereplő hozzájárulásukat azzal, hogy intéz 
menyeink jótékony hatása nem szorítkozik 
városuk határái közé, már eleve fokozzák.

Természetes, hogy államot és várost 
egymástól annyira szétválasztani, sőt egy­
mással úgy szembe állítani hogy egyik a 
saját ténykedéséből a másikra elkerülhetet 
lenül háramló előnyökért pénzbeli ellenérté­
ket követelhessen, nem szabad, mert ez 
ellenkeznék az állami egység eszmélyével s 
külön államokat teremtene az államban. De 
amennyiben földrajzi fekvések, bizonyos vi­
dékek speciális viszonyai és érdekei a jog­
fejlődés utján az emberi feladatok megoldá­
sihoz szükséges társulásuknak oly alakula­
tait hozták létre, minők a községek és váró 
sok s azokat az államival bár nem ellentétes, 
sőt annak szolgálatában álló de az egység­
essel szemben különleges célok elé állították, 
szükségképeni követelmény gyanánt jelent­
kezik, — hogy ezen szőkébb körű tárgyalá­
sokat, melyek saját érdekeikkel voltaképen 
állami érdeket elégítenek ki, működésűkben 
az erősebb állam, melynek ők is tagjai, erő­
sítse, támogassa, és semmi esetre se vegye 
anyagi erejüket igénybe oly feladatok telje­
sítésére, melyek a községi, városi alakulás 
szükségével kapcsolatba nem hozhatok. Ilyen 
a tulajdonképeni állami küzigazgatas, mely­
nek költségei jog és igazság szerint az álla­
mot kell, hogy terheljék, emiek fejeben az 
állam polgárainak jövedelmét az adok, ille­
tékek és más szolgáltatásoK alakjában már 
igénybe vette s igy tehát a különleges hel)i

Aki ezt kérdezte, olyan feleletet kapott, 
hogy harmad nap is zúgott tőle a feje. Maji 
mikor a muskátli újra hervadozott, akadt 
valaki, aki nem birt a kíváncsiságával.

_ Talán megint nincs itthon a me­
nyecske ?

A feleletért Bató Balázs három napot 
töltött a városban.

Szép szálas ember a kovács. A mint 
ott csattog a pörölylyel s látni lehet karjait, 
amint a tüzes vasat kihozza a műhely ele, 
ez a bőrkötős és kormos ember valóságos 
Sámson. A legnehezebb vasas szekeren is 
ha lódid egyet, mintha valami könnyű csol- 
nakot kapott volna meg a tarajos hab. Le­
gény korában bírókra nem ment volna vele 
senki s mikor a szép Bözsit feleségül vette, 
azt jövendölték, hogy mákszemmé ton. - 
Ilyen ember kellett éppen a Bözsinek.

Dehogy törte mákká, Cirógatta.
A huszártiszt urak hamar odakaptak 

a műhelybe lovat patkoltatni. A menyecs­
kétől friss vizet, egy szál rezedát kertek. 
Bató Balázs nagyokat káromkodott kalapá­
lás közben. Az aszszonyra is ra-rá szolt. 
Bözsi visszanyelvelt s egyszer szépén össze­
pakolt és elment. A huszár századot is oda 
tették. Az az asszony soha többe be ne 
teheti a lábát a bényei kovács műhelybe, ha 
kedves az élete. Ezt is rosszul mondtak. A 
muskátlik virítottak megint, es az assz n\ 
eljárt a vásárba az urával együtt es csizma- 

! patkói ásnál szedte a krajcárokat, doíoghoz 
‘ nem szokott puha kezével. Az ma

célokra befolyt közjövedelem eme költségekre 
fel nem használható. — Hogy a közigazgatás 
némely ágazatainak közvetítése, illetve egyes 
állami funkciók teljesítése a törvényhatósá­
gok, városok, községek által láttatnak el, ez 
nem kifogásolható, sőt célszerűségi szempon­
tokból kívánatos, de csak a reáforditott költ­
ségek megtérítése mellett.

A jelenlegi állapot a város törvényha ó- 
ságokra még sérelmesebb azzal, hogy a vár­
megyei törvényhatóságok közigazgatási költ­
ségei legújabban a belügyi tárca terhére fe­
deztetnek, A vármegyék már az 1883. évi 
XV t-c.et jóval megelőzően részesültek ily 
cimen az állami jövedelmekben." méltán, teszi 
Pozsony szab. kir. város közönsége már egy 
1867-ben az országgyűlés képviselőházához 
intézett feliratában panasz tárgyává, hogy „a 
vármegyék összes törvénykezési,, közrendé­
szeti, sőt eddig közigazgatási költségeit is az 
állam közadóval—melyhez a városok is arány­
lag járulni szintúgy és ismét köteleztettnek 
—fedezett pénztárából fizeti holott a megyék 
is csak oly municiumok, mint a varosok ‘, 
majd tovább: „az ország nem kívánhatja azt, 
hogy jövedelmeink szaporításához a rendes 
adók viselésén kívül még ily rendkívüli, 
megyei polgártársaink által nem is ismert adó 
nemével járuljunk“.

A városi polgárság ezen súlyosabb 
abóterhlehetetlenné teszi, hogy a város pol­
gárainak talán nagyobb adóképességét a 
saját fejlesztésére sáját céljaira használhatná 
fel. Az ekkép előálló jövedelem többletnek 
a város hasznát nem láthatja Pedig nem 
csekély összegről van itt szó. A városok költ­
ségvetéseinek áftanulmányozásából hozzávető­
leges képet nyerhetői, hogy mily összegek

marku keze pedig veregette föl a rózsás pat­
kókat és somfejü szögeket.

— Hej ha egyszer másfelé ütne avval 
a kalapácsosai, — gondolták némelyek.

Az asszonynak azonban egyre menő­
kéje támadt. Ejnye Balázs, ejnye gazduram... 
Ha valaki szemébe találta neki mondani — 
akkor Bató uramat megint a városba hitták 
és napokig elnémult a műhely.

A tiszteletes ur már sokalta a dolgot s 
a városból jövet egyszer csak azért állt meg 
a szekerével a kovács előtt, hogy meg­
mondjon valamit. Hozzá is kezdett.

— Újra elment az asszony ? Ej no 
majszter uram, ej no . . .

Tovább nem beszélhetett, mert a ko­
vács fenyegető szemekkel nézett rá és rá­
mordult.

— Hadd éljen az ember a saját maga 
gőzében, kérem szépen, tiszteletes uram ! 
Ennek a tűzhelynek a füstjét én csinálom. 
Hadd éljek én ä magam füstjében, akárho­
gyan mái" is.

A tiszteletes ur tovább hajtatott.
A muskátlinak, sárga violának a ta­

vaszkor csak száraz korója volt a cserepek­
ben. A kovács meg szépen fel kötözte az 
ablak körül a vadszőlőt, délig nyílót és vi­
olát is vetett az ablak alá. A két ablakot 
lassankint bejutotta a vadszőlő, látni sem le­
hetett, van-e az ablakban még cserép. Bató 
Balázs szépen kimeszeltetto az első házat, 
takarittott, rendbe hozott mindent, mint 
husvétra szokás. Ha munkája nem volt, vagy
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állnálnak a városok rendelkezésére, ha az 
állami közigazgatás közvetítéséért megfelelő 
kárpótlásban részesülnének. így például Győr 
szab. kir. városnak az 190ő. évre megálla­
pított költségelőirányzat:'!ban a szoros érteimé» 
ben vett adminisztráció személyi szükségletei 
a már elkerülhetlenné vált fizetésrendezés 
költségeit nem számítva 182168 koronával 
a dologi szükségletek pedig 31000 koronával 
szerepelnek: ez összesen mintegy 214000 toro- 
nát kitevő östzegnek legkevesebb egyhar- 
mab rész minben megtérítés nélköl állámi 
célokra tordittatik,' pedig ezenkívül a nem 
minden vonatkozásban községi feladatot ké­
pező, a közbiztonság, illetve közrendészet 
közegészségügy, ellátása körül felmerülő sze 
mélyi és dologi kiadások egy számottevő 
része is az állami közigazgatás számlájára 
írandó.

-Jogos és méltányos kívánságukat ismét 
kénytelenek vagyunk Nagyméltóságod elé 
terjeszteni mert feladataink minél hatékonyabb 
megoldásának óhaja s ezzel szemben anyagi 
erőink gyengesége kötelességünkké teszik, 
hogy azon terhektől, melyek jog és igazság 
szerint a törvényhatósági városokat nem 
illethetik s a haza érdekében menekülni törek- 
kedjünk- Nem hihetjük hogy a mauas kor­
mány vonakodnék segédkezet nyújtani ahhoz, 
hogy a varosok fellendülése előmozdíttassék s 
a fellendülésből az országra háramló mérhetet - 
len erkölcsi és anyagi előnyök kiaknáztathas- 
sanak. Bizalommal kérjük ennélfogva Nagymél 
lóságodat é s általa a magas kormányt, hogy a 
törvényhatósági városokat az állami közvetí­
tése fejében felmerült költségeik lejében 
méltányos megtérítésben részesíteni kegyes 
kedjék,

Gróf Tisza István Marosvásárhelyt.
Tisza István gróf miniszterelnöknek és 

kíséretének Marosvásárhelyre való utazása 
az erdélyi részekbe valóságos diadaluttá vált. 
Kolozsvártól öt kocsit kellett a vonathoz 
csatolni, a melyben Kolnzsvármegyének 26 
tagú, Kolozsvár városának 26 tagú" és Szol- 
nok-I)obokavármegyének küldöttségei voltak, 
a kora reg.éli órákban — reggeli 4 óra 2o 
perekor ért Kolozsvárra.

Az első hivatalos fogadtatás Szék elv- 
Kocsárdon volt. Torda-Aranyos vármegye sza­
badelvű pártjának nagy küldöttsége várta itt 
a miniszterelnököt.

Az ut folyamán majdnem az összes

erdélyi megyékből és városokból küldöttsé­
gek csatlakoztak a vonathoz, ugv hogy Ma­
rosvásárhely felé a vasuti kocsikban már 
úgyszólván egymás hátán szorongtak az em­
berek.

Marosvásárhelyen a vonatot nagy kö­
zönség fogadta amelynek élén Bernáty Györy 
polgármester üdvözölte a miniszterelnököt.

Tisza István gróf a következő szavak­
kal válaszolt: Fogadják hálás köszönetéinél 
üdvözletükért. Legyenek róla meggyőződve, 
hogy midőn hazafiui aggodalmaim, hazafias 
meggyőződésem parancsszavát követve önök 
között megjelenek, kedves kötelességet tel­
jesítek. Ide jövök az önök körébe, mint egy 
nagy ügy munkásai körébe. Fogadjanak ké­
rem azzal a rokonszenves bizalommal, mely- 
lyel ón keresem fel önöket. Hosszan tartó 
lelkes éljenzés.

A miniszterelnök gyalog vonult be a 
városba. A pártgyiilcs délelőtt 21 órakor volt 
a Transzilvánia-szálló nagytermében. Midőn 
az impozáns menet a szállóhoz ért, Tisza 
István grófot egy fehér ruhába öltözött kis 
leányka, Hegedűs Iluska gyönyörű bokréta 
át nyújtásával üdvözölte.

A nagyterem zsúfolásig megtelt választó 
polgárokkal. A karzatokat lelkes hölgyközön­
ség foglalta el.

Az elnök ékes szavakkal üdvözölte a 
miniszterelnököt, majd Horváth Józsefnek, a 
szabadelvű párt elnökének adta át a szót, a ki 
talpraesett indoklással a következő határozati 
javaslatot terjesztette elő:

A marosvásárhelyi szabadelvű párt teljes 
tudatában van ama nehéz, de valóban haza­
fias feladatnak, a melyet gróf Tisza Isván mi­
niszterelnök (Hosszas, élénk éljenzés!) teljesít 
midőn az éveken át szeretett hazánk kiszámít­
hatatlan nagyságú erkölcsi cs anyagi kárára 
dúló parlamenti anarkiát megfékezi, (4 'gy van !( 
teljes tudatában van annak, hogy a minden 
jogot és rendszabályt eltipró teknikai obstruk- 
ció megtörése távolról sem azonos a szólás- 
szabadság korlátozásával (Igaz ugyvan !) tu 
dalában van annak, hogy gróf Tisza István 
miniszterelnök (Hosszas, lelkes éljenzés.) nem 
kíván históriailag megszerzett jogokat, a me­
lyek mindannyian előtt szentek, sérthetetlenek, 
elkobozni, (Igaz ! Úgy van !) hanem ő a parla­
mentben is biztosítani kívánja a jogtalansággal 
és erőszakkal szemben a valódi szólásszabad­
ság teljes és zavartalan orvoslását. (Igaz ! Ugv 
van! Zajos helyeslés.) Szilárdalapját kívánja 
lerakni a komoly és tartalmas parlamenti tár­

ugy estendc kiült a műhely elé egy palack 
bor mellé és pipázott szakadatlanul."

Jött másik tavasz, harmadik és sok ta­
vasz, A léces kertben már dudva nőtt. A 
A majszter nem járt sehova, csak oda ki, a 
ház elé. Megszürkült, s ha Bözsihez hasonló 
korú asszonyt látott, talán eszébe juthatott 
hogy a felesége sem lehet már fiatal.

Egyébiránt senki sem tudta az ő gon­
dolatát, mert nem barátkozott senkivel, csak 
élt magának, még azt sem tudták bizonyo­
san. hogy helyén e az esze. Az asszony 
miatt még most is be-bekisérték a zsan- 
dárok.

Kolozsi András, a ti már, épen kapa­
tosán hajtatott haza a vásárról. Megállt a 
kovács előtt, dolgot adott neki és elővett 
egy hosszunyaku üveget, ugv kínálta 
Balázst.

■ Majszter, egy kortyot az asszo­
nyért.

A szekéren levők mind nevettek.
— Erre inni kell. -Jól tette, hogy nem 

jött többé vissza.
Balázs leeresztette a kalapácsot a padra. 

Karján csak úgy duzzadoztak az erek, 
mintha kígyók mászkáltak volna rajta.

-- Elhallgassatok. A magam füstje ne 
kaparja a ti szemeteket.

Am Kolozsi András csak nyújtogatta 
az üveget.

— Igyál öreg! -lói van jó — ha még 
korty italt sem érdemel meg a fele­
séged.

Bató Balázs bömbölt egyel cs úgy 
helyben hagyta a tímárt, hogy rögtön dók- ■

torért kellett futni. A lobbik alig tudták ki­
szabadítani a kézéből. Szegény tímár hete­
kig nyomta az ágyat és megbénult.

A veszedelmes verekedő embert szigo­
rúan fogták a bíróságnál. Vonogatta a vál­
lát, rövid feleleteket adott és azt hajtotta, 
hogy miért nem engedik őt a maga gőzében! 
a maga füstjében élni. A vizsgáló bíró gya­
nakodni kezdett, hogy ennek a Sámsonnak 
nincs helyén az esze. Azért összevissza kér­
dezte :

— Mért fogadta vissza annyiszor a fe­
leségét.

— Gsak egyszer fogadtam vissza. Ak­
kor először, hogy megöljem.

Lássa májszter uram, hiszen mind­
annyiszor visszafogadta az asszonyt, ahány­
szor csak haza ment.

— Meg akartam ölni.
— Hiszen hízelkedett neki.
— Csak ravaszkodtam. Vártam, készül­

tem. A kalapácsosai sajnáltam elcsúfítani a 
szép fejét. A puska reszketett kezemben. A 
kés bicskásnak való. Megfojtani hóhérolás. 
Vártam valami jó alkalmat. Vártam.

— Es ha most annyi esztendő után 
haza ment volna ?

— Hm. Már nem válogattam volna a 
halálát. Az első pillanatban vége lett volna. 
De nagyon kérem biró ur, a maga füstjében 
hagyják már az embert.

Bató Balázst a vizsgáló biró kórházba 
vitette, hogy vizsgálják meg az elméjét.

gyalásoknak (Helyeslés.) és ezáltal biztosítani 
kívánja Magyarország részére a képvisclőhá 
munkásságának gyümölcsöző voltát,(Éljenzés.) 
miért is kimondja a marosvásárhelyi szabad­
elvű párt. hogy Tisza István gróf miniszterel­
nököt (Elénk éljenzés) nagyrabecsüléséről, 
tiszteletéről Igaz! Úgy van !), szeretetteljes 
ragaszkodásáról biztosítja (Elénk éljenzés) őt és 
a kormány hazafias törekvésében rendíthetet­
lenül támogatja a munkásságának sikert és 
diadalt kíván. (Hosszas, lelkes éljenzés és taps 
Felkiáltások: Csatlakozzunk mi is, a többi tör­
vényhatóságbeliekhez !)

Ezután Csongvay Lajos dr. ügyvéd az 
ügyvédi kamara elnöke, majd Bodolla ’Fe­
renc ügyvéd támogatták lelkes hévvel és 
ékesszólással a javaslatot, midőn a már-már 
türelmetlenkedő közönség Halljuk a minisz- 

i terelnököt : felkiáltásaira Tisza István gróf 
állott, fel, a kit percekig tartó tomboló él­
jenzés és taps fogadott.

Tisza István gróf miniszterelnök ezt a 
beszédet mondta :

Tisztelt uraim ! Midőn szives meghívá­
suknak engedve megjelentem körükben, 
egész valómat átható és lebilincselő nagy 
ügy szolgálatában jöttem kötelességemet tel­
jesíteni. (Elénk helyeslés.) Szívesen jöttem 
volna tehát minden körülmények között. 
mert örömmel szoktam teljesíteni kötelessé­
gemet. (Tetszés és éljenzés.) De kétszerezi 
örömét, hogy meghívásuk ép édes hazám­
nak ezen kies tája felé vezetett engem, nem­
csak azon kedves és drága emlékeknél fogva, 
amelyek engem Erdélyhez fűznek, (Tetszés 
és éljenzés) nemcsak azon kedves és drága 
emlékeknél fogva, amelyek a magyar ügy 
szolgálatában átélt szenvedések és a magyar 
hazának tett szolgálatok kövelkeztébee Er­
délyt minden magyar ember előtt oly be­
csessé, oly kedvessé teszik, de azért is, mert 
azt hiszem, hogy' éppen a jelen politikai 
helyzet mellett nem képzelhető alkalmasabb 
hely arra, hogy szembenézzünk a viszonyok­
kal, hogy bonekés alá vegyük : minő a hely­
zet és minő kötelességek származnak abból 
mi ránk, mint éppen itt, ahol minden, ami 
körülvesz bennünket, a történelem nagy em­
lékei ép úgy, mint a jelen feladatai és küz­
delmei s a jövő küzdelmei és reményei azt. 
a nagy igazságot kell, hogy eszébe juttassák 
a magyar ne űzetnek, hogy minő maroknyi 
nemzet vagyunk cs minő nagy feladatok, minő 
nagy problémák megoldása elé állított a vég­
zet bennünket. (Igaz ! Ugv van !)

T. Uraim ! Szabad legyen nekem esak 
egy körülményre utalnom. Ha végig me­
gyünk a történelmen, számos példáját fog- 
jük találni annak, hogy egyes törvényal­
kotók, vagy egyes nemzedékek saját alkotá­
saikkal annyira meg voltak elégedve, hogy 
azok megváltoztatására vonatkozólag az 
utókor kezét megkötni igyekeztek. Tudjuk 
régi görög bölcsekről és törvényhozókról, 
hogy hosszú időkig tiltották meg törvényeik 
megváltoztatását. De találunk hasonló intéz­
kedéseket más nemzetek jogviszonyaiban, 
alkotmánytörténelmében is, a hol egy kisebb­
ség, a nemzetnek egy része a maga számára 
örök időkre akarta biztosítani a jogot, hogy' 
bárminő változtatás csak az ő hozzájárulá­
sával jöhessen létre. A legélesebb példája 
az ilyen szabályoknak a lengyel alkotmány, 
ahonnan is tutijuk, hogy egyetlen egy ne­
mesnek vétójoga megállotta az egész 
alkotmányos működést. De mindjárt a len­
gyel alkotmány után következünk mi ezek­
kel a szerencsétlen házszabályokkal, azzal a 
különbséggel, hogy nálunk senki nem is 
akarta ezt megcsinálni, senki nem is kép­
zelte, hogy ez meg fog történni, mert a 
mint ma is igen helyesen mondatott, azok­
tól, a kik megalkották a házszabályokat, mi 
sem állott távolabb, mint hogy ők a tech­
nikai obstmkció számára fegyvereket akar­
janak kovácsolni, (Igaz! Úgy van!) Nézzük 
a tényt. Szemben áll egymással a többség 
és a képviselőliáznuk 20—30 tagja. A for­
mai jog e 20 — 30 tagnak a kezében van, az 
ő kezükben van, az ő kezükben apáink 
bizalmából kifolyólag, a kik e bizalomra 
érdemesek voltak. Mi már fájdalom nem.

I >lyan fegyverek adattak a kezükbe, a
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xrielyekkel magukhoz ragadhatják a hatal­
mat, a melyekkel bitorolhatják a nemzet 
azon jogát, hogy ő legyen ura saját sorsá­
nak. Ezzel áll szemben a nemzet azzal a 
maga legeslegfelsőbb jogával, a mit el nem 
vehet sem forma, sem hatalom, sem erőszak 
sem semmi a világon. (Zajos felkiáltások. 
Igaz ! Vgy van !) hogy 6 legyen ura a sor­
sának, hogy ő határozzon a felett, hogy mi 
történjék ebben ^ az országban (Igaz ! Úgy 
van !) és hogy ő gázolhasson keresztül min­
den akadályon, a melyen útjában áll. (Zajos 
éljenzés, tetszés és taps.)

Egy nemzetnek legdrágább kincse, vé­
gezte Tisza, legbecsesobb vagyona a szabad­
ság, az önrendelkezési jog. De ezt csak 
olyan nemzet szerezheti meg és mindenek 
felett csak olyan nemzet tarthatja meg, a 
mely kiérdemli azt, kiérdemli áldozatkész 
kötelességteljesitéssel, kiérdemli avval, hogy 
nem vonakodik a munkától, nem vonakodik 
a. küzdelemtől, hanem a némáét színe-java, 
a nemzet bölcsebb, komolyabb, hazafiasabb, 
kötelességérzőbb része elfoglalhatja a fóru­
mot, azt a tért, a mely őt megilleti és nem 
szolgáltatja át a közéletet demagógok és 
kalandorok számára. (Hosszas, zajos tetszés, 
éljenzés és taps.)

Ezt kell éreznünk, t. uraim mindnyá­
junknak, ez az érzés kell, hogy megacélozza 
izmainkat, ez az érzés keli, hogy azt az 
elhatározást érlelje meg lelkűnkben, hogy 
felvesszük ezt a harcot, mert az országnak 
szüksége van rá és a fegyvert csak a győ­
zelem után fogjuk letenni. (Hosszas, lelkes 
éljenzés és taps.)

A miniszterelnök nagy ovációval foga­
dott beszéde után Fenyvesi Soma dr. ügy­
véd lendületes szavakban adott visszhangot. 
.Azután Csontos Olivér indítványára üdvö­
zöltek az iglói szabadelvüpártot.

A közönség utána Nyíri Sándor honvé­
delmi minisztert kívánta hallani, a ki a 
következő beszédet mondotta :

T. uraim 1 Kedves honfitársaim ! Igaz 
szeretettel üdvözlöm önöket, mint azon kabi­
netnek egy szerény tagja, a melynek élén 
gróf Tisza István áll, a ki iránt mindnyájan 
lelkesedéssel viseltetünk, (Igaz ! ügy van !) 
a kit én nemcsak meggyőződésből, de ra­
jongó szeretettel követek azon az utón, a 
melyen ezt a hazát nagygyá és boldoggá 
akarja tenni. De bannem mindenekelőtt fel­
támad a katona, midőn önökkel állok szem­
ben, a magyar nemzetnek ezen kiváló fajá­
val, a székegységgel, a melynek mindenek­
előtt kiváló harcias tulajdonságai vannak, a 
mely e haza történetében a veszélyes hare- 
mczőköa oly sok dicső babért szerzett és a 
mely, meg vagyok győződve, hogy ha újabb 
alkalom jönne rá, a babérokat csak szapo­
rítaná.

Sándor János belügyi államtitkár emel­
kedett ezután szólásra:

Mélyen tisztelt polgártársak: Ha szives 
felszólalásra kényszerit, engedjék meg, hogy 
mindenekelőtt hálás köszönetét mondjak önök­
nek, hálás köszönetét Marosvásárhely sza­
badkirályi város szabadelvíipárti polgárai­
nak azért a megtiszteltetésért, melyben 
minket részesítettek azzal, hogy a mai gyű­
lésre, a mily ime egy országrész nemzeti ün­
nepévé nőtte ki magát, ily szép számmal 
összegyűlni voltak szívesek. (Éljenzés.)

Ha a múlt hó 18-án a képviselőházban 
történteket csak mint egy elszigetelt tényt, 
szigorúan, az alkotmányos gyakorlat és a 
házszabályok sérthetetlensége szempontjából 
akarjuk tekinteni és az ellenzék szereti azt 
rendszerint így tüntetni fel, akkor természe­
tesen könnyű azzal szemben súlyos alkot­
mányjogi aggályokat kelteni, abból a több­
ség és a ház ellen vádat kovácsolni és az 
összes ellenzéki elemeket az amaz ülésben 
hozott, határozat tnegsemmitése céljából való 
egyesítésre hívni fel. (Igaz ! I gy van 1)

Ámde az, a mi november 18-án történt, 
csak egy parlamentarizmusunk teljes meg­
rontására vezető, évek óta tartó folyamat­
nak utolsó és elkerülhetetlen állomása, a 
házszabályokkal évek óta büntetlenül foly­
tatott visszaélések szakadatlan láncolatának 
szükségszerű szétszakítása, a kisebbség ré­

széről, a végszükség joga alapján való meg­
törése volt.

Azt mondják, hogy mi a jog, a sza­
badság, az alkotmány* eltiprói és árulói let­
tünk és valósággal fellázítani igyekeznek el­
lenünk az ország közvéleményét. Uraim, az 
a jog az az alkotmány és az a szabadság, 
a melyért apáink küzdöttek, szenvedtek és 
vért ontottak, a melyet már egyszer elve­
szítve kitartásunkkal, a hazához való hű­
ségünkkel és dicső királyunk bölcsessége és 
igazságérzete segítségével visszaszereztünk, 
az az arravaló szabadság és jog, hogy a 
nemzet szabadon választott képviselői az 
ország fővárossában évenkint összegyűlve, 
intézzék lelkiismeretes gondossággal ős buz­
galommal s példaadó higgadtsággal és böl­
csességgel az ország ügyeit és a munkások­
ban semmi hatalom által, se felülről, se 
alulról ne gátol tassanak.

Mi a jog megmentésére indítottuk meg 
a harcot, a melyben, ha győzünk, a nem­
zetre termékeny parlamenti munkásság által 
haladás és felvirágzás vár, ha elbukunk, fé­
lek, hogy parlamentáris alkotmányunk és 
vele namzeti létünk is a végveszély felé so- 
dortatik. Ezért kell nekünk kitartani ebben 
a harcban, ezért kérjük az önök támogatá­
sát is ehhez a harchoz. (Hosszantartó zajos 
tetszés, helyeslés, éljenzés és taps.)

*

A katonai kordonon kívül néhány éret­
len suhanc a Kossuth nótát énekelte és sár­
ral kezdett dobálózni, de rögtön szétkerget­
ték őket. A marosvásárhelyi rendőrkapitány 
arcát egy kő könnyen megsértette. Az el­
lenzék természetesen ezt nagy deinonstra- 
tiónak fogja feltüntetni, mi azonban nem 
egyéb, néhány suszterinas féktelenkedé­
seinek.

TriikJkök:.
Igazgató : Elolvastam ezt az uj francia 

vígjátékot, mondhatom igen kedves, finom, 
j szeriöz munka. Csupa báj, csupa szellem: 

jó trükköket lehet majd benne elhelyezni. — 
Azonban nem maradhat meg ez a cirn: V i- 
rágos ösvény. Ez nagyon langyos, nyárspol­
gári, uj cim kell . . .

Titkár: (Mohón) A harisnyakötő.
Igazgató: Ez nagyon pikáns, valami 

mist, de ami kiabáljon.
Titkár (Mohón): A harisnyakötők.
Igazgató (Elgondolkozik): Igen ... ez 

jó lesz. Most pedig kezdjük összeállítani a 
trükköket. A marha iró szerint a tizenhétéves 
Eyane fehér ruhában jön a színre, amely 
májusi kertet ábrázol. Hát ebbe bele kellene 
őrülni 1 Ki látott még egy fiatal fehérruhás 
lánykát virágzó fák alatt? Maga már lá­
tott V

Titkár : Hát láttam.
Igazgató : És ha látott is, ide nekem 

egy jó trükköm van. A primadonnát majd 
egy kopott, vedlett, sovány, üreg ló fogja 
bevonszolni. (Csillogó szemekkel.) Lófarkához 
kötött primadonna, ilyet még Páris sem pi­
pált. A ló háromszor körülvonszolja majd 
a szilien, miközben elénekli belépő dalának 
három strófáját. Mikor harmadszor énekli 
majd ezt a sort:

0, hol vagy szerelmesem ? 
a ló feléje fordul és igy szól: itt vagyok. 
Avval megrázkódik s ott áll majd Büchler, a 
bonvivant. Persze, hogy a kis Lyane nagyon 
örül majd; kacag, tapsol, a nézőtéien pedig 
örömükben sírnak a nők. — De mit tesz 
isten ?

Titkár (zokog): De mit tesz isten?
Igazgató: Büchler újra megrázkódik és 

ott áll Lyoné mostohája, aki halálra keresi 
a kis leányt. A gonosz mostoha már épp 
nekiszalad a remegő lánykának, hogy ki­
kaparja szemét, midőn a kis leány is meg­
rázkódik és ismét ott áll Blücher a bonvi­
vant. A második trükk : ég az a szoba, 
a melyben egy olyan fontos levél van, ami 
nélkül a darabot nem lehel befejezni. — De 
vizet nem lehet kapni, mert a vízvezeték 

I elromlott. Erre a kis Eyaru* keservesen zo­

3

kogni kezd, még pedig úgy, hogy szeméből 
két óriás folyamban zuhog a könny. Most 
odaállítanak egy borzasztó nagy gőzszivaty- 
tyut, a mely a tűzre fecskendezi a lányka 
könnyeit. Ez poézis!

Titkár: Igazán, igazán. De mi legyen 
a harmadik felvonás trükkje ?

Igazgató: Hát öregem az a legzseniáli­
sabb. Az már olyan nagy dolog, hogy nem 
tudom kimondani, mert nem fér el a szo­
bában.

Titkár: Nos ?
Igazgató : A harmadik felvonás trükkje 

az, hogy nincs trükkje!
'ritkái*: (Boldog mosolylval elszenderül.)

Napi hipek.
— Teaestéi}- sétahangversennyel.

Ügyes do'got kezdett meg és akar rendsze­
resíteni a Széni Erzsébet egylet. Elhatározta, 
az egylet, hogy időközönként sétahang.ver • 
senynyel összekapcsolt teaestélyt rendez az 
Arany Bika dísztermében. Az első ilyen 
estély tegnap volt 5 órától 7 ig. Az Arany 
Bika dísztermében felállított asztalok mellett 
vidám csevegés es Rácz Károly kedélyviditó 
zenéje mellett kedélyeskedte el a teázó fényes 
közönség azt a két órát, mely után kedves 
benyomásokkal eltelve hagyták el a szép 
estély színhelyét.

— Uj pézügyi titkár. A pénzügy- 
miniszter Jóga Mihály debreceni pénzügy- 
igazgatósági segédtitkárt a veszprémi pénz­
ügyigazgatósághoz pénzügyi titkárrá végle­
ges minőségben kinevezte.

— Irnoki kinevezés. A igazságügyi 
miniszter Mátrai Imre debreceni törvény- 
széki dijnokot a tiszalöki járásbírósághoz 
írnokká nevezte ki.

— Betörés a tanyán. Az elmúlt éjjel 
Asztalos Sándor ondódi tanyáján betörés tör­
tént, a mikor is a tettes az ablakon keresztül 
tíz korona készpénzt és tizennégy korona ér­
tékű ingóságot vitt el. A csendőrség tegnap 
kinyomozta a tettest Szarka György személyé­
ben, a ki régebben mint kocsis szolgált Asz­
talos Sándornál. Szarka György neszét vette, 
hogy a csendőrök nyomában vaunak, még 
idejében megszökött a város területéről.

x LETZTER JÓZSEF fényképészeti­
festészet és fénvképnagyitási. műterme Piac- 
utca 44. dr. Ujfalussy-ház. Állandó fénykép- 
kiállítás a műterem kapubejáratúnál levő ki­
rakatban.

Az Arany Bika kávéházbaa minden este cigányzen tr.

LELTÁROZÁS MIATT
raktárról kiválogatott de kifogástalan áruk 
mélyen leszállított áron (nagyrészük 
féláron) adatnak el és pedig.

Szőnyeg maradékok, egyes függö­
nyök és asztal térítők flaue 11 és selyem 
hulladék takarók selyem paplanok.

Kávés abroszok és terítékek, női in­
gek női háló ingek fésül ködők es háló kön­
tösök, ágynemüek, színes a só szoknyák, 
díván párnák.

Zeíir, karton, és bare hét maradék 
és más hasznos cikkek

A fent említett kiárulási cikkeken 
kívül pedig nagy választékban vannak 
raktáron úgy használati mint karácso­
nyi ajándék tárgyak.

/ /
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Deb-rccii, Kistewjtlonibasá r

megkezdődött a
Kapácpongi vapap "W

Minőségben kifogásta­
lan jó árok kerülnek 

eladásra leszállított 
árak mellett.

*■ *«ME«e

A fáradságot senki ne sajnálja. 
NiNÁSSY LAJOS

1882-ik év óta fennálló

vasnzletét
felkeresni (Kereskedelmi és Iparkamara 
épület 69 sz. a megyeházzal szemben)
a hol minden vasárucikkek, elös- 
mert legjobb minőségben s legju- 
tanyosabb árban kaphatók.

Teljes konyha felszerelések, kiváló minőségű 
tűzhelyek (sparherd) vaskályhák rodvasak. vasleme) 
zek, vastengelyek legolcsóbb beszerzési for 
i'ása.

A takarék tűzhelyeket (sparhed) 
Budapestről jött lakatosommal itt még nem lá­
tott szép s jó kivitelben, rajz utón is 
csináltatok. Sollingeni zsebkések korty 
hakések. asztali kések, ollók, beretvák 
főraktára.

Egy darab gáz izzótest (harisnya 
60 fill. Egy drb. üveg henger 20 fill.

Főző edények magyar gyártmány 
egész finom Brünni és Pilseni gyárt 
mány nálam kaphatók.

Kiváló tisztelettel

Nánássy Lajos*

$[aPBCgongi és Újévi jjjandé!^
legnagyobb választék 

ban kapható k.

hegedűs és síndob
eiőbb László Albert és Társa könyv 

és papirkereskedésében.

K o s s u t h-u 11. sz.

b <' g i piac utcai helyisé- 
g u ükben feltűnő olcsó árban

árusítunk el f e 1 m a r a d t k ö n y- 
veket képeket és zenemüve-

Vfl

kát

Van szerencsén a. n. é. virágkedvelő közönség becses 

tudomására hozni hogy virág üzletemben egy uj virágkötőt szer­

ződtettem, ki bel és külföldi nagyvárosok elsőrangú virág termei­

ben volt alkalmazva. Legmodernebb koszorúkat, virágcsokrokat, 

oly művészettel és gyorsan állít elő, hogy virág termemben bár­

milyen nagy és finom megrendelést felvállalhatok. Főtörekvésen 

odairányul, hogy nem kiméivé semmi áldozatot, üzletemet a leg­

első lő városi virágüzletek színvonalára emeljen és nagyrabecsült 

vevőimnek alkalmat nyújtsak arra, hogy finoman készült csok­

rokat kaphasson.

Paczelt János.
mii kertész.

\ ideki megrendeléseket pontosan teljesítünk és a csomagolására 

kiváló gond fordít tátik, legszolidabb és legolcsóbb árak mellett.

í Legalkalrri asab b 1

karácsonyi
fV' 'SZ'fQ'

ajándékok
BORSOS KATA

müipar-áru üzletében

DEBRECEN, városháza.

ÁLLAM-SORSJEGYEK
Főnyeremény 200.000 kor.

I DARAB 4 KOR
Húzás december 15-éO

Kapható a Debreceqi Ipar es l(BPB^ßdBlmi Banknál,
BIW9.1W mmr.’xmi ni; -«Tir.«tv*w*r!i

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájába
»•


